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Для проведения практических занятий в рамках урочной системы, внеурочной системы, системы дополнительного образования в МБОУ Большесырской  СОШ используются следующие объекты:
- кабинет химии, биологии - 1 (Кабинет оснащен демонстрационным материалом и оборудованием для проведения практических и лабораторных работ, аудиовизуальными техническими средствами обучения, укомплектованы ученической мебелью 2-3х размеров);
- кабинет физики - 1 (Кабинет оснащен демонстрационным материалом и оборудованием для проведения практических и лабораторных работ, аудиовизуальными техническими средствами обучения, укомплектованы ученической мебелью 2-3х размеров);
- кабинет информатики - 1 (оборудовано 8 рабочих мест, площадь на одно рабочее место составляет 6,1 кв.м., что соответствует санитарным требованиям. Расстановка оборудования периметральная. Рабочие места оборудованы одноместными столами. В наличии защитное заземление (зануление) в соответствии с техническими требованиями;
- комбинированная мастерская - 1 (Расположена в здании школы, оборудована: верстаками, станками - токарным, токарно-сверлильным, фрезерным, имеется раковина для мытья рук,);
- cпортзал 1 ( оснащен спортивным инвентарем, имеется шведская стенка, оборудована зона для игр в волейбол, пионербол. В теплый период года используется  спортивная площадка);






